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I.

Письмо политического ссыльного.

Верхоленск.

Многоуважаемый Лев Николаевич!

Несколько месяцев тому назад Вы обратились в редакцию одной петербургской газеты с письмом о помощи кавказским духоборам, ― жертвам гонения в 1895 г. В то время, когда разоренные ахалкалакские духоборы, разогнанные по грузинским деревням, гибли от нищеты, ― несколько десятков детей их подвергались страшным истязаниям в дисциплинарном батальоне Екатериноградской станицы Терской области.

Я решился сообщить Вам некоторые подробности этого последнего обстоятельства, а также и о дальнейшей судьбе отказавшихся от оружия духоборов, ― в том предположении, что вам не известно то, что я узнал от них самих во время совместной жизни в пути.

За отказ от оружия и солдатской службы (2 апреля, 6 мая, 29 июня 95 г.) военный суд (в период от 16 июня 95 г. по 3 мая 96 г.) приговорил в дисциплинарные батальоны 41 духобора из ахалкалакского уезда, Елизаветпольской губ. и Карсской области. Из них 11 человек были водворены в Екатериноградском батальоне 20 октября 1895 года, 8 чело

век ― 29 дек., 8 чел. ― 6 марта 96 г.; 1 ч. ― 23 апреля, 2 человека ― 28 июня, 4 чел. ― 9 августа и 7 чел. ― 4 октября. Дисциплинарному начальству было поручено принудить духоборов служить. За отказ от учений сначала их запирали в карцер на 3, 5, 10 и даже 15 суток подряд. Потом, когда эта мера не привела ни к чему, прибегли к телесным наказаниям. Начальник батальона, полковник Маслов и ротные командиры: Багаевский, Шапкин, Окиниц (?), Покровский и Протопопов приговорили духоборов к 20-30 ударам розог. Били пучками связанных терновых прутьев, угощая палачей во время экзекуции водкой. В августе 1896 года подполковник Моргунов, заступивший место Маслова и ротные командиры Богаевский, Волков, Протопопов и Покровский усилили наказание с 30 до 60 и 80 ударов. Моргунов сек на кобыле...

Заключенным солдатам и кадровым унтер-офицерам было приказано загонять духоборов в церковь ремнями и шашками. Когда загнанные в церковь духоборы отказались креститься и вставать на колени, ― их тут же до крови ("обливались кровью") избили ремнями и шашками. Систематические истязания заставили духоборов согласиться ходить на ученье и взять оружие для приемов. Духоборы согласились на это, говоря, что в дело оружия употреблять не будут ни в каком случае.

Об упорстве их донесли императору. Из Петербурга было приказано еще раз спросить каждого духобора в отдельности, будет ли он нести солдатскую службу. Маслов выстроил духоборов в ряды и спрашивал каждого в такой форме: "Будешь служить, будешь колоть, если царь прикажет, своего соседа?" 7 человек сказали "да" и были оставлены отбывать наказание в дисциплинарном батальоне, а остальные 34 человека через месяц 25 ноября 96 г. были высланы в Якутскую область.

Еще одна подробность. Старший врач (при дисциплинарном батальоне) преображенский, приходивших к нему больных духоборов, принуждал есть мясо, "плевал в глаза и всячески надругался" и прогонял без помощи. Избитых розгами духоборов, ― когда они не могли ни ходить, ни сидеть, ― этот врач не принимал в больницу. *)

Раскол в общине, разрыв с ближайшими родственниками из-за разногласий по поводу присяги и оружия, разорение близких и их бедственное положение в изгнании не могли не оставить тяжелых следов в душе высланных.

―――――――――――――――――――――――――――――――――

*) Забитый до послусмерти Михаил Щербинин, после насильственного кидания через кобылу, в бесчувственном состоянии был отправлен в больницу, но потом исключен оттуда врачом, за нежелание есть мясо. Умер через три дня в казармах.

Прим. от ред.
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Для многих из них, кроме того, не прошли бесследно побои, нанесенные во время молебствия на круге и в следующие дни и жестокие истязания в батальонах. Все они подавлены, убиты горем и пассивно относятся к будущему. Они не простились с родными, переписка же с ними, разумеется, затруднительна до крайности.

Во время этапного пути духоборы потеряли уже 4-х товарищей. В Челябинске умер Александр Гридчин, в Красноярске Иван Кувшинов, в Москву увезли тяжело больного Федора Самородина, *) в Якутском остроге недавно умер Лукьян Новокшанов. Здоровье многих больных внушает опасение. У Федора Фоменкова и Федора Малова очевидные признаки чахотки; Филипп Попов потерял один глаз от трахомы. ― Ссылка духоборам назначена в административном порядке (с Высочайшего утверждения) на 18 лет.

Оправданием применения незаконного срока административной высылки выставляется срок действительной и запасной военной службы. Но в числе 34 сосланных духоборов-солдат четверо прослужили два года; 6 чел. по 1 году; на такой же срок высланы вместе с ними и отбывшие весь срок действительной службы запасные (краснобилетцы). По известиям, полученным духоборами из дому, вслед за ними в Якутскую область отправлены еще 80 человек "краснобилетцев". Местом для поселения духоборов выбран Усть-Нотор, в 300 верстах от Амги и на 150 вер. выше Охотского тракта на Северо-Восток от Якутска. Эта местность, по словам товарищей, знающих Якутскую область, удобнее для земледелия, нежели раньше назначенный Алдан. Из Якутска в Усть-Нотор духоборы прибыли на 20-й день (25 сентября). На зимовье они поселились все вместе (30 чел.) в одной тунгусской юрте. С весны думают приняться за расчистку пашни из-под леса и постройку домов. Хлеба на первое время они купили до 400 п. (по 1 руб. 50 коп.) у скопцов в Усть-Мане.

К ним перевели отправленных было на Алдан Ольховика и Середу и какого-то Егорова (тоже за отказ от оружия). Ольховик и Середа полны жизни и энергии, и я очень рад за духоборов, что их назначили к ним. +) В материальном отношении они будут бедствовать, по крайней мере до тех пор, пока не обзаведутся земледельческим хозяйством. Казенного пособия будет недостаточно на одно пропитание, а здесь им надо обзавестись инструментами и инвентарем

――――――――――――――――――――――――――――――――――

*) Умер скоро в тюремной больнице.

Прим. от ред.

+) Ольховик и Середа в виду совместной жизни с духоборами-вегетарианцами, отказались от охоты и рыбной ловли.

Прим. от ред.
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(Ольховик от кого-то слышал, что земледельческие орудия им доставит казна, насколько это верно ― я не знаю), а прежде всего теплым платьем и обувью. Денежная помощь настоятельно необходима. На первое время казна выдала пособие вперед на три месяца (до 1 января) 386 р. на 30 человек (из пособия, очевидно, вычли собственные деньги, высланные духоборам родными и отобранные у них в тюрьме). Следовательно, отправка денег прямо по адресу духоборов ― бесполезна, так как соответственно присылке будут сокращать казенное пособие.

Хорошо было бы, если бы Усть-Ноторской колонии прислали книг, начиная от азбуки и кончая обще-образовательными. Необходимы для них важнейшие медикаменты с популярным лечебником.

Зная историю последних гонений духоборов из рассказов их самих, ― мне было крайне досадно читать искаженные сведения об этом в единственной подцензурной статье на русском языке в Бирж. Вед., к тому же Ясинский снабдил их крайне пошлыми комментариями и закончил реакционнейшим и бесстыднейшим проэктом уничтожения духоборческой общины.

Мне кажется очень важным делом, если бы вы изложили эту историю на страницах какого-нибудь журнала. Некоторые материалы (о тяжбе с Губановым, так повлиявшей на погром 29 июля и об этом разгроме), основанные на рассказах самих духоборов, я мог бы прислать вам.

Фамилии духоборов, сосланных в Якутскую область: Василий Шерстобитов, Григорий Зиборов, Михаил Орищенков, Николай Рыльков, Ник. Вас. Рыльков, Петр Сафонов, Николай Щербаков, Петр Солыкин, Даниил Дысковский, Никифор Сафонов, Григорий Ваггин, Григорий Сухарев, Иван Малахов, Кирилл Чевельдяев, Дмитрий Астафоров, Кузьма Пугачев, Семен Усачев, Ботлин, Илларион Щукин, Степан Рыбалкин, Федор Фомин, Петр Кинякин, Григорий Веригин, Иван Чудаков, Филипп Попов, Федор Малов, Лукьян Новокшанов (умер в Якутске), Николай Сухачов, Федор Плотников, Алексей Махортов, Александр Гричин (умер в Челябинске), Михаил Щербинин (умер в батальоне в Екатериноградской станице), Иван Кухтинов (умер в Красноярске), Федор Самородин ― в Москве в городской больнице. ― 16 из них, Спасского общества, Елизаветпольской губ., 11 чел. Шурнельского общества и 1 ― Зарушатского общества, Карсской области. Большинство из них люди женатые. Жены и дети остались дома. Вместе с ними сослан запасной ― Иван Рыбаков и оставлены в Александровске, Иркутской губ., до зимней или весенней отправки на Ленский тракт запасные: Василий Поздняков, Петр Сверищев и Григорий Войкин.

Адрес духоборов: Станция Амгинская, Якутской области и округа ― Земскому заседателю 2-го участка для передачи Василию Федоровичу Шерстобитову, живущему на Усть-Ноторе.

Почта ходит только до сел. Амги. Письма их под контролем полиции.

Декабрь 1897 г.

―――

ИЗ СОВРЕМЕННОЙ ЖИЗНИ.

―――

По поводу убийства императрицы австрийской. *)

(Ответ Георгу Брандесу).

Как у Вас, как у многих других, сердце и у меня сжалось от боли, когда я узнал о гибели этой жертвы общественной борьбы ― императрицы австрийской.

Пожилая женщина, несчастная ― несчастная еще прежде чем она потеряла своего сына ― особенно вызывала сострадание в сердце всякого, кто знал интимную историю ее жизни. Хотя бы женщин и детей следовало бы щадить в той ужасной борьбе, среди которой мы живем и которая еще ужаснее намечается в будущем.

Если бы отдать мою жизнь было достаточно для того, чтобы

―――――――――――――――――――――――――――――――――

*) Статья эта была написана в ответ на обвинение Георгом Брандесом Петра Алексеевича Кропоткина в том, что учение последнего вызвало факт преступления Лукени. Первоначально написанная по-французски, она была потом помещена в "Freedom", Октябрь 1898 г., и в других газетах. Наш перевод проредактирован, по нашей просьбе, самим автором. Ред.
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спасти хотя малую долю тех жертв, которых гибель на улицах и на эшафотах я пережил за последние тридцать лет, я без колебания отдал бы за них эту жизнь. Многие и многие из наших друзей сделали бы тоже. Но этого было бы мало. Надо заставить людей думать, рассуждать.

Разберите жизнь Лукени. Рожден он был на скамейке панели оного из парижских бульваров. Он не знал ни отца, ни матери. Его воспитывали в "Сиротском Доме", сперва в Париже, потом в Парме. Десятилетним ребенком его вышвырнули на улицу, ― без родных, без друзей, ― добывать себе насущный хлеб, ― вот где сердце еще больше обливается у меня кровью, когда я думаю об этом ребенке и о тысячах других, голодающих в таких же условиях. Двадцати одного года его забрали в казармы и там стали учить убивать: убивать много, без разбора ― отца и мать, женщин и детей, если только ему велят убивать ради так называемого спасения отечества! В таких случаях, говорили ему, человеческую жизнь надо ставить ни во что. Затем его послали убивать людей гуртом в Африке. Позднее он становится лакеем кавалерийского офицера ― не у него, конечно, мог он научиться уважать женщину! И, наконец, живя в Швейцарии, среди людей, бежавших из Италии после голодных бунтов в Милане и по деревням, ― чтó слышал он от беглецов? ― Что по голодным крестьянам стреляли чуть ли не повсеместно в Италии; что в Милане пальба по народу шла целых три дня; что рабочих убивали сотнями; что на улицах стреляли картечью, не спрашивая ни о том, виноваты ли в чем-нибудь женщины и дети, падавшие на улицах, пронизанные пулями, ни о том, чем станут жить дети, когда их отцы будут убиты; он слышал, что если из какого-нибудь дома раздавался выстрел, то войска открывали пальбу по всем окнам этого и соседних домов, убивая в комнатах тех же женщин и детей; что, наконец, богатые миланские дамы дарили солдат цветами, угощали вином и, подзадоривая их, говорили им: "Освободите нас от этой черни, бейте сильнее, цельтесь верней!"

Так вот, дорогой мой Брандес, представьте себе наших детей, воспитанных в таких же обстоятельствах, под теми же впечатлениями и скажите, ― трудно ли им было бы утратить даже инстинкт сострадания? Не стали ли бы они тоже дышать ненавистью против богачей, никогда не думающих о нищете, из которой вырастает их богатство.

Нам случается слышать в разговорах и в печати, что нынешнее общество беззаботно пляшет на вулкане. Это совершенно справедливо. Большинство даже и не воображает, какая ненависть растет в сердцах обездоленных. Я знаю ее ― она ужасна. А между тем, посмотрите чтó проповедуется каждый день, на каждом шагу в газетах и журналах, а также и нашими признанными учеными: что там толковать о человеческой жизни, ― говорят они, ― довольно сентиментальничать! Если когда-нибудь понадобится казнить сотню мужчин и женщин или убить сто тысяч людей на улицах для поддержания существующего строя, чтобы нагнать страх на мятежников, ― нечего задумываться: это должно быть использовано без колебания.

И после этого люди еще удивляются, что бедняки, поворачивая их аргументы в свою сторону, говорят: если нужно убить на улице сотню мужчин и женщин и уничтожить сто ― тысячу буржуа, ― то это должно быть исполнено.

Вера в магическую силу казней ― да, это основной, краеугольный камень современного символа веры. Политики, духовенство, философы исповедуют его. И они хотят, чтобы бедняки, каким-то наитием поднялись на другую, высшую ступень понимания, чтобы они перестали верить в насилие и не говорили бы как Лукени: "Убивайте богачей без разбора: это заставит их подумать об общественной несправедливости!" Требовать, чтобы бедные, простые люди поднялись на ту ступень понимания жизни, которой еще не достигли образованные люди ― да, это безумие!

В те самые дни, когда так много говорили об австрийской императрице, в Англии, недалеко от Нортхэмптона в течение четырех дней, одна за другой, были сделаны попытки произвести крушение поездов. По линиям, принадлежавшим различным железнодорожным компаниям, кто-то клал громадные камни и складывал бревна, с целью разбить курьерские поезда. Крушение поезда было бы еще ужаснее, чем смерть одного человека. Женщины и дети, отцы рабочих семейств погибли бы, если бы курьерский поезд налетел с размаха на эти камни и бревна, наложенные на рельсы. Кто же подстраивал это? Конечно, не социалист и анархист, но, несомненно, человек, в душе которого нищета воспламенила безжалостную ненависть против всего общества и который, вероятно, говорил себе, как Лукени: "Убивай без разбора: это заставит людей подумать о нашей нищете". Вот где вулкан, на котором танцует наше общество.

Поразить женщину ножом в сердце, только за то, что это сердце никогда не билось за страждущее человечество ― это, конечно, ужасно! Но до тех пор, пока будут совершать такие избиения, какие недавно совершали в Италии, пока будут учить людей презрению к человеческой жизни и пока им будут говорить, что для блага человечества хорошо убивать ― будут падать новые и новые жертвы, хотя бы правительства отсекали головы всем друзьям бедноты, ― всем тем, кто изучает душу и мышление нищеты и открыто говорит то, чему научило его это изучение.

Петр Кропоткин.
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СЛУЧАИ ОТКАЗОВ ОТ ИСПОЛНЕНИЯ ВОЕННОЙ
СЛУЖБЫ В СЕКТЕ НАЗАРЕНОВ В ВЕНГРИИ.

Назарены, зачисленные в войска, не присягают и не берут в руки оружия даже для упражнений, так как военные упражнения с оружием есть приготовление к убийству людей *).

Быть санитарами, пекарями, поварами, денщиками они соглашаются. Но некоторые и служа санитарами не хотят носить штыка на боку и, так как без него воспрещено выходить на улицу, то они и не выходят из казармы в течение 3-х лет ― всего срока службы.

"Вначале случалось, ― пишет Себерини, ― то военные власти многих Назаренов расстреливали по военным законам. Потом военный суд стал милостивее относиться к ним, примером чего может служить то, что во время оккупации Боснии отказывавшихся Назаренов не приговаривали к смерти, как того требует закон, а только в тюрьму".

А. П. Биро, протестантский богослов, старавшийся в 1870 г. возвратить Назаренов в лоно церкви, пишет в статье своей: "Назарены в Бачке": "Если не ошибаюсь, в 1857 г. случилось, что между прочими отобрали в солдаты трех на-

―――――――――――――――――――――――――――――――――

*) Годмезевашаргельское собрание выразилось об этом в своем последнем изложении веры, присланном министру, следующим образом: "Мы уже сказали, что воздерживаемся от присяги перед судом и в тех случаях, когда наших парней берут в солдаты; но мы по этому поводу должны сказать (так как на нас за это нападают), что мы все подчиняемся королю и государственным законам, хотим исполнять их и то, что касается податей и других обязанностей, за исключением одной: убивания людей ― этого мы делать не можем, так как в Новом Завете сказано: "Любите врагов ваших, благотворите ненавидящих вас" (Мв. 5, 44). Чистить оружие ― возьмем, но упражняться с ним ― нет, потому что если б пришлось употреблять его на деле для убийства людей, то мы бы никаким образом не дотронулись до него, и император ошибся бы в нас. ― Поэтому последователи Христа, зачисленные в солдаты, отказываются упражняться с оружием. но ведь есть достаточно должностей, где они могут исполнять верную службу, как наприм., военные служители, при чем мы бы согласились носить штык и исполняли бы  другие подобные этой службы, и думаем, что Вы, господин министр, найдете это разумным и будете иметь возможность сделать соответствующее распоряжение. А мы бы нашим одноверцам, если бы это оказалось нужным, давали бы свидетельства, чтобы, другие не выдавали себя за таковых же. Молодых людей и так мало между нами, так что и случаев отказов может быть немного". В другом месте того же изложения сказано: "что государственным законам следует подчиняться только на столько, насколько они не противоречат законам Божьим, в противном случае надо слушать скорее Бога, чем людей. (Из брошюры Себерини.)

Годмезевашаргельское собрание самое большое в Венгрии, в нем больше 1000 чел.
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заренских парней. Их отвели на место пребывания полка, но когда пришлось присягать, они отказались наотрез. Арест в течение нескольких недель, жестокое биение палками не были в состоянии заставить их отречься от своего исповедания. Одного, как наиболее непослушного, застрелили, другие же два умерли от многократного биения палками, но до последней минуты остались верными своей вере".

Теперь военные власти стали к назаренам более уступчивы и большую часть их определяют в санитары, но меньшую часть их пробуют принудить взять оружие в руки. Принуждают их различно, но назарены охотнее дают привязать себе ружье на плечо, наполнить ранец патронами и так ходить на учение, дают себя "вывесить" (это истязание, употребляемое в австрийском войске, состоит в том, что осужденному, не только судом, но и по приказанию офицера, связывают на спине руки в запястьях и подвешивают его на них, так что он только пальцами ног дотрогивается до земли и в этом положении, с вывернутыми назад руками, он висит часа два), позволяют себя арестовать, накладывать оковы (правая рука сковывается железом с левой ногой, левая рука с правой ногой и так сидит скрюченный), предоставляют морить голодом, бить и истязать различным образом и все-таки не поддаются за немногими исключениями. Затем некоторых отсылают в военный госпиталь для умалишенных в Трнаве, а других передают суду. Суд присуждает их сперва на короткий срок или сразу на несколько лет заключения. Из этих частью тотчас же по отбытии наказания переводят в санитары, частью снова предают суду и снова приговаривают к заключению в крепостных казематах. (Особенно много их сидит в Ороде-Араде). Там они просиживают годы, часто по 10 лет и многие там и умирают.

Примеры показывают, что заключенные не только не отступают от своей назаренской веры, а еще и многих из сотоварищей арестантов присоединяют к ней, которые по отбытии наказания, тоже не хотят служить с оружием и возвращаются опять в тюрьму уже как назаренские арестанты.

Не только рекруты, но и запасные, т. е. такие, которые уже после отбытия действительной службы сделались назаренами, когда их призывают на маневры, не хотят брать оружия в руки. Зная, что их за это, может быть, приговорят к пожизненному заключению, они вперед так распоряжаются своим хозяйством, чтоб женам легче было управляться одним и прощаются с ними и с детьми.

Одна мадьярская газета сообщила в Сентябре 1895 года: "Еще на действительной службе военное начальство знает как поступать с назаренскими рекрутами, но при ежегодных осенних маневрах всегда из числа призываемых запасных чинов выделяется целая толпа не желающих даже взглянуть на оружие. Унтер-офицеры уже знают, что тут ни просьбы, ни угрозы, ни грубости не помогут, так что они только сообщают о них в рапорте своим начальникам. Но и офицеры не знают, что с ними делать, так как все меры остаются безуспешными. Они напоминают им об их семьях, женах, детях, которые их больше не увидят, так как, говорят, наказание будет следовать за наказанием до тех пор, пока они не подчинятся; напоминают примеры осужденных за это на 10 и более лет; но, в большинстве случаев, напоминания эти ни к чему не приводят. Их подвергают аресту и пересылают из одной тюрьмы в другую. Такие случаи повторяются в войске все больше и больше. Донесения о назаренах-солдатах, которые по временам получает высшее начальство, вызывают у него беспокойство и внимание. И несмотря на неприятности, которые заблудший назарен причиняет своим ближайшим начальникам и высшей военной власти и на жестокие наказания, которые приходится применять к неповинующимся, ― эти повторяющиеся случаи в войсках не служат к успеху дисциплины".

В отделе мелких известий пештских мадьярских газет последних десятилетий описано много подобных случаев отказов. Если бы кто-нибудь просмотрел эти газеты, то собрал бы более 100 случаев. А в газеты попадает лишь малая часть всех отказов. Верные цифры могло бы сообщить только военное министерство, но власти держат эти сведения в тайне и заботятся о том, чтоб как можно менее из этих случаев делалось известным публике.

Большинство приводимых ниже случаев взято из мадьярских газет, частью же я их узнал от друзей и знакомых не-назаренов. Если бы кто собирал эти случаи при помощи назаренов, то собрал бы их несколько сот.   (…) Привожу еще следующее известие из "Военных Листков" от 31 Октября 1883 г.: Из Белграда (сербского) пишут: "В городе жандармы захватили много назаренов. Их застали во время тайного богослужения и вождей их, 22 человека, арестовали. Это, большей частью, сербы и между ними есть некоторые арестанты, убежавшие из венгерских тюрем".

В Ноябре 1894 г. я был в Илаве, чтобы навестить там назаренов, заключенных по слухам в гражданскую тюрьму. Директор тюрьмы, бывший кальвинистский священник, сказал мне, что тут назаренов нет; последние были в 1882 году: Силади из Пачера (Бачка) и еще один серб, не знавший ни читать, ни писать; он сошел с ума и умер.

Д. П. Маковицкий.

30 Января 1896 г.

                                             ――――――

Из Голландии. *  (Перевод с немецкого).


В 1896 г. летом, во время моего пребывания в России, Л. Н. Толстой получил из Голландии письмо, в котором его извещали об отказе от военной службы некоего Ван-дер-Вэра ― социалиста, как о нем было сказано в письме. К письму была приложена копия с письма самого Ван-дер-Вэра, обращенного к командиру Национальной гвардии, в котором он уведомляет о своем решении и также о мотивах его. Мотивы эти очень ясны и просты. Ван-дер-Вэр объясняет так: он ненавидит всякое убийство, как своего ближнего, так и всякого животного, и в особенности ненавидит убийство по команде, как это предписывается правительствами. На основании этого он отказался от принятия оружия. После этого заявления он был взят и посажен в

――――――――――――――――――――――――――――――――――

*) Эта статья была помещена в прошлом году в газ. "Ohne Staat" в Венгрии и в "New Order" в Англии.(Прим. от ред.)

тюрьму, как иначе не может и быть в наших лжехристианских государствах.

В Голландии нет, как во всех других государствах Европы, общей воинской повинности; там до сих пор действует старинная наполеоновская конскрипция, что вероятно и могло быть причиной того, что подобный непредвиденный "проступок" не  мог быть подведен военным судом ни под какой другой параграф, как только под §§ "неповиновения начальству", за что, как самое большое наказание, полагается 14 дней одиночного заключения.

Но так как такого человека, который способствует распадению власти, этой связывающей силы государства, нельзя отпустить с таким легким наказанием, ― и предполагая, что этим можно устрашить людей, которые захотели бы последовать подобному опасному примеру, а также потому что власти не могут обойти существующий закон, то потому, по истечении срока этого первого штрафа, различные военные власти послали Ван-дер-Вэру 16 приказов один за другим принять оружие, предполагая, что в 16 раз умноженный штраф должен сделать свое. На эти 16 приказов, к еще большему посрамлению Устава о воинской дисциплине, Ван-дер-Вэр ответил 16 отказами повиноваться, последствием которых было назначено ему 3-х месячное заключение.

После этого известия долгое время мы не слышали более никаких подробностей о случае с Ван-дер-Вэром и это обстоятельство укрепило нас в предположении, что он находится еще в Мидельбургской крепости.

В Августе месяце 1897 года пришлось мне проезжать через Голландию, и я решил, если только мне это не будет воспрещено, повидать и побеседовать с Ван-дер-Вэром, с которым я чувствовал себя заодно, стремясь к одной и той же цели и идя по схожей с ним дороге.

К моему радостному удивлению однако, я не нашел его, как ожидал, в тюрьме, но уже бывшего давно на свободе, занятого изданием газеты "Vrede" ― Мир, в которой он энергично и смело указывает людям-братьям, выход из тины на дорогу, ведущую к лучшей жизни ― к свободной жизни духа.

На мои вопросы, относящиеся к этому, Ван-дер-Вэр рассказал мне, что срок его наказания не был продолжен до конца, но что его, после 4-х недельного ареста выпустили на свободу по неизвестной причине.

Очевидно однако, откуда происходило такое необычное великодушие правительства. Власти отлично знают, как невыгодно для их собственных интересов карать человека за то только, что он отказывается от употребления оружия и воздерживается от убийства; они знают, что столкновение с подобными людьми неизбежно покажет людям воочию всю гнилость, подлость и жестокость правительства и ― тем яснее, чем энергичнее они будут карать его; во-вторых они знают и то, что этим они не залечат нанесенной им раны, и что отпавший член уже не прирастет. Что же остается делать правительству, попавшему в такую ловушку, из которой нет выхода, что остается им другого, как только избавиться по возможности скорее от такого опасного человека и на сколько возможно замолчать этот случай и вместе с тем собственное поражение?

Однако и этот образ действия также не приносит правительству никакой помощи перед угрожающей опасностью, не доставляет ему никакой защиты перед надвигающимся концом. Распространение Истины прокладывает себе новую дорогу и ничто более не может затруднить ее мощного течения.

Поступок Ван-дер-Вэра был как сигнальный призыв, на который откликнулись все те, которые желают принять участие в той же борьбе.

Я нашел в Голландии группу людей, которые все совокупно не только убедились в современной государственной и общественной лжи, но также знают, где надо искать лечебного средства против недуга всего человечества, и видят истину там, где она есть на самом деле, т. е. в неискаженном христианстве. Между другими встретил также там несколько протестантских пасторов из разных краев Голландии, которые знают, что церковь не есть представительница Христовой истины, но лишь оплачиваемое государством, от него зависимое, бесполезное и вредное учреждение, которое во имя Христа одобряет существующую систему насилия и виновно в соучастии в одурении и развращении народа и представляет из себя стену, задерживающую свободный доступ тепла и света в человеческие души.

Эти пасторы проповедуют, каждый в своем приходе, что Истина находится в учении Христа, но никак не в учении церкви, что церкви сами, также, как и именующие себя христианскими, государства, не представляют из себя ничего христианского, но что они не основываются на христианском принципе всепрощающей любви, но на противоположном принципе мести, корысти и обмане.

Далее говорят эти пасторы со своих кафедр, что война, а потому и военная служба ― не христианские дела, что христианин не может быть солдатом и vice versa, солдат не есть христианин, что тот, кто серьезно относится к христианскому учению, тот должен отказаться от военной службы, так как христиане призваны любить всех, включая врагов своих, а не убивать их.

19-го Августа в городе Гревенгагене, королевской резиденции, я присутствовал на одном публичном собрании, на котором Ван-дер-Вэр и трое из упомянутых пасторов д-р Л. А. Беллар, А. Де-Ку и И. Х. Клейн перед 700-ми слушателей ясно и твердо высказали в этом смысле свое убеждение и чистосердечно сознались в своей виновности, что они до сих пор продолжают служить Церкви и получать жалование от правительства, которое его выжимает главным образом от угнетенного и задавленного рабочего народа.

Хотя явления подобного рода большинству людей покажутся неважными и незначительными, но на самом деле такие поступки суть самые важные, самые значительные, какие только происходят вообще в наше время. Часто можно слышать следующее мнение относительно военных отказов: "хотя этот поступок и происходит из хорошего намерения, но он все же бесполезен, так как тот, кто поступает так ― погибает, а военщина, вместе с государством и всем пагубным общественным порядком, продолжает существовать".

Но подобные соображения оказывают только то, что у этих людей нет верного понимания христианской жизни и ее значения, ― ибо на деле всякий отказ, совершенный на почве разума и совести есть непоправимое повреждение в государственном организме, есть отставший и выпавший кирпич из свода, покрывающего и посредством своей тяжести скрепляющего все здание настоящего общественного строя. Сначала из громадного множества кирпичей, составляющих свод, отстает один, затем отстает второй, третий . . . . десятый. Но так как при этом явлении здание по-прежнему продолжает стоять, то поверхностный наблюдатель думает, что выпадение из свода одиночных кирпичей не важно и не имеет значения. Но не так думает тот, кто знает, какие условия нужны для того, чтобы свод держался; такой человек каждый раз содрогается внутри, когда новый кирпич свода отстает от своего места, зная, что, при известных обстоятельствах, выпадение хотя бы еще одного кирпича на должном месте ― может заставить рухнуть целое здание.

Перемена к новой лучшей жизни человечества немыслима без прекращения государства; а прекращение государства немыслимо без прекращения милитаризма, который скрепляет государство; прекращение же милитаризма немыслимо, пока люди не перестанут быть солдатами. Все люди сразу не могут перестать быть военными, сначала только отдельные единицы могут на это решиться, как это сделал Ван-дер-Вэр и делают духоборы в России и назарены в Австро-Венгрии.

Вот почему так важны и значительны проповеди упомянутых голландских пасторов относительно того, что христиане должны отказываться от военной службы, ибо война и военная служба ― злое и нехристианское дело. Многие уже созрели к тому, чтобы исполнить нужное дело, надо только людям указывать на него.

А. Шкарван.
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Во время вторичного посещения Голландии летом 1898 г. А. Ш к а р в а н познакомился с одним юношей, отказавшемся было от военной службы и потом уступившим настояниям своего воспитателя. Вот что пишет А. Шкарван о нем и о своем пребывании в Голландии вообще:

"Мальчик он ― к которому не идет военный мундир. Мальчик ― робкий такой, конфузливый, волнующийся, чуткий видно. Точно такой, каким я люблю себе представлять отказывающихся. Далеко от всего задорного, резкого, а тем более предвзятого, ― он сирота без отца и матери, воспитанный в каком-то благотворительном приюте, по ремеслу маляр. Некрасивый, но с светлыми голубыми, очень добрыми глазами, готовыми легко плакать. По-видимому, он был рад видеть нас и охотно с волнением рассказал по-голландски про свой отказ. Все очень просто. Он слышал речи Ван-дер-Вэра, читал кое-что из его статей и, кажется, тоже и Л. Н-ча. Понял и принял христианскую истину любви ко всем людям, а тем самым понял и зло военщины. Уже раньше призыва чувствовал, что служить ему нельзя и что он не может. Решил отказаться. На призыве так и сделал, не подписав Kriegsartikel и заявив, что служить он не может и не будет. Уговаривали, страшили, угрожали, физически принуждали шагать по-военному, держать ружье. Когда все это не помогло, его заперли в тюрьму. Туда приходили к нему офицера и воспитатель, человек, по-видимому, любивший его и имеющий на него влияние. Умолял его и говорил, что теперь отнюдь не будет давать юношам, находящимся под его надзором, читать разные книги и вообще сделает для них недоступным лучшее образование ― то, которое получил он (отказавшийся), если оно привело его к таким безбожным результатам. 

По мягкости, по доброте, по слабости ― юноша поддался и согласился подписать присягу и служить. Сделав так, ему стало очень тяжело; чувствовал себя несчастным, долго плакал и не хотел никого видеть.

На мои вопросы он мне ответил, что внутри его ― все живет по-прежнему: по прежнему он считает военную службу нехристианскою, не оправдывает себя, говорит себе, что виноват в том, что не устоял в борьбе. "Служа ― смотрю на службу и на то, что делаю, как на пустую, глупую игру", говорил он и все с таким волнением, что скажи ему ласковое, божеское слово ― он наверное тут же расплакался бы. Я с любовью всматривался в него во время его рассказа и любовался его искренностью и смирением.

Вот все, что имел сказать про него, имени и фамилии которого я даже не знаю. *) Фактические подробности, которые еще мог бы записать ― не представляют ничего особенно

――――――――――――――――――――――――――――――――――

*) Ван-дер-Вэр сообщил нам, что зовут его R. Westra. ― Ред.

интересного. Отношение властей к нему точь-в-точь такое же, как и к другим ему подобным ― везде.

На обратном пути мы остановились в старом университетском городе Leiden. Там в большой зале перед несколькими стами рабочих говорил Ван-дер-Вэр по поводу несправедливого суда, засудившего трех невинных братьев (случай, волнующий теперь сердца голландцев, подобно делу Дрейфуса ― французов). Он говорил против судов вообще. Речь его так зажигательна, что тихие голландцы все под конец поднялись со стульев и влезли на них, издавая временами крики сочувствия и восторга. Настроение было полно пороху, так что Л. ― русский гражданин, ― никогда не присутствовавший при подобных собраниях ― оробел и вышел из залы.

Ван-дер-Вэр воистину оратор того калибра, какие умели подымать революции. Он и поднимает ее, хотя и не ту, которую принято подразумевать под этим словом.

Умиляют меня Голландцы, ― какие они славные, простые, доступные люди, какие радушные! Умиляло меня то, что вижу и чувствую, как начинается завязываться между людьми, вчера еще не знавшими друг друга, ― то желательное, истинное братство, которое предсказал Христос. Оно ― братство это ― растет и как под влиянием закваски все тесто ночью подымется в корыте, так и оно скоро, нежданно и нечаянно для многих ― появится и уже нельзя будет ничем не остановить его, ни устоять перед ним. Нечего много радоваться отдельным личностям, ни отдельным поступкам личностей, ни своему собственному жару, но нельзя не радоваться, не восторгаться тому, что приходит и пришло уже Царство Божие на землю, в сердца людей. Вот отрада и дело, которому надо отдавать все внимание...

Сегодня прочел рассказ мадьярского писателя Tomorkenyi ― о назаренах и снова поднялась во мне волна восторга перед грядущим. Особенно радостно снова и снова убеждаться, что эта истинная жизнь не от каких-либо "великих" людей идет, а что ключ ее в Боге, и все истинные ручейки от Него, е д и н с т в е н н о от Него"...

А. Шкарван.

(Из частного письма).

Haag, 14 Августа 1898 г.                                            ――――――――――
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"Свободное Слово", № 1, периодический сборник, под редакцией П. И. Бирюкова, издание Владимира Черткова, 264 стр., цена 1 руб. Purleigh, Essex, England.

Приводим вступительное "Обращение к читателям" П. Бирюкова:

"Наша издательская деятельность под фирмою "Посредник" началась в России 13 лет тому назад. Тогда это было для нас одним из ближайших приложений к жизни тех исповедуемых нами истин, которые выражались в желании поделиться с русским народом своим духовным и приобретенным образованием имуществом. Новизна этого дела, участие в нем Л. Н. Толстого и наша молодая энергия доставили ему успех.

Но так как идеи, исповедуемые нами и выражаемые в наших изданиях, не были согласны со взглядами правящего класса, то вскоре наши издания стали подвергаться столь строгой цензуре, что продолжать наше дело в том виде, как  мы его начали, стало совершенно невозможно; пришлось значительно ограничить содержание книжек и даже это ограниченное содержание с трудом удавалось проводить через цензурные комитеты. Запрещения цензуры стали доходить до нелепостей. Не говоря уже о том, что на все писания Л. Н. Толстого. нашего главного сотрудника, была наложена такая печать проклятия, что одно имя его наводило панический страх на цензора, нам стали запрещать такие вещи, как отрывки из сочинений Достоевского, сочинения Гаршина, Потехина и др. А духовная цензура запретила даже выдержки из сочинений Тихона Задонского, почитаемого церковью святым и, наконец, нагорную проповедь Христа, т. е. по понятию церкви, слова самого Бога, ― найдя эти вещи соблазнительными для народа.

При таких условиях продолжать издательскую деятельность было чрезвычайно трудно, а между тем то религиозно-нравственное движение, литературным представителем которого являлся "Посредник", все разрасталось и предъявляло к нам все большие и большие требования.

Тогда мы стали думать о перенесении нашей деятельности за границу. Но время к тому еще не приходило. Заграницей, в Западной Европе, у нас не было друзей, которые могли бы взяться за это дело. А нам добровольно уехать из России не позволяла совесть, так как и в России дела было много.

Но два или три года тому назад случилось событие, важность которого еще далеко не оценена современниками и последствия которого должны быть огромные. Мы говорим о борьбе духоборов с русским правительством.

За то участие, которое мы приняли в этой борьбе, русское правительство изгнало нас из России. Чтобы быть вполне точным, мы должны сказать, что некоторым из нас было предложено на выбор: маленький городок Остзейского края или выезд заграницу. И те из нас, кому это было предложено, прямо предпочли второе. Одному же из нас пришлось прежде переезда заграницу испытать сначала год ссылки в Остзейском крае, ― со всеми бессмысленными тяжестями русского полицейского надзора.

Первым делом нашим по приезде сюда было продолжать начатую нами издательскую деятельность в более широком и свободном виде. Предлагаемый читателям первый номер периодического сборника "Свободное Слово", а также первая серия наших отдельных изданий, список которых прилагается ниже ― представляют первую попытку осуществить это наше стремление.

Мы не можем ручаться за правильную периодичность "Свободного Слова", но надеемся выпускать эти сборники приблизительно в два месяца раз. Более важные новости и не терпящие отлагательства сообщения будут нами выпускаться отдельными листками, по мере надобности, в виде особых приложений к сборникам и рассылаться подписчикам "Свободного Слова" бесплатно.

Цель наша служить органом правдивого отражения и описания русской, по преимуществу, но также и всемирной жизни, органом освещения явлений этой жизни в духе Разума и Любви.

Обличения зла с нашей стороны, которые будут встречаться в наших изданиях, следует принимать не за осуждение нами других, а как за желание помочь людям выбраться на тот путь, где мы находим благо. Пусть "Свободное Слово" будет выражением нашего стремления к истинной свободе и нашим искренним протестом против всякой лжи, насилия и рабства.

Задача наша очень велика и трудна и мы бы не смели думать об ее осуществлении, если бы не надеялись встретить сочувствие и поддержку в людях, ищущих света и истины и смело идущих к ним.

А потому мы и обращаемся за всякого рода помощью к лицам, сочувствующим нашим целям. И будем искренно благодарны, как за материальное пожертвование, так и за литературный вклад и за нравственную поддержку".

――――――――――

МЫСЛИ  О   СВОБОДЕ   СОВЕСТИ   И   СЛОВА.

Вопрос о свободе совести не был даже и поставлен в нашем общественном сознании: не было даже и надлежащих попыток к его теоретическому разрешению, так что, поднятый теперь в литературе и в жизни, он застал почти всех нас врасплох. Между тем вопросы толпятся один за другим. Невозможно долее, с прежней беспечностью, пробавляться господствующей у нас неопределенностью и путаницей ходячих понятий, ― и так как вопрос о свободе совести стоит на очереди, то разработка его и оказывается настоятельно нужною.

И. С. Аксаков.

Церковь унизила бы себя, уронила бы значение истины, наложила бы сама оковы на свободу Христову, если б вздумала, чрез посредство государства, накладывать оковы на совесть людей, на их убеждения, на деятельность разума и на его свободное выражение, ― если б, например, подчинила своей цензуре литературу ― хотя бы только так называемую "духовную".

И. С. Аксаков
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Если бы церковь, помощью государственных полицейских средств, стала загонять людей в храмы Божии и заставлять их насильно веровать в Бога или исполнять обряды и постановления церкви, говеть, причащаться и т. д. ― чтó породило бы такое применение государственного начала и приемов к делу веры? Кажется, не нужно и объяснять: ложь, обман, лицемерие, неуважение к церкви и охлаждение к вере.

И. С. Аксаков.

―――――

Всякое внешнее полицейское преследование ... положительно вредно, потому что обличает в преследующих робость и безверие, которые дают смелость злу и заражают безверием преследуемых.

И. С. Аксаков.

―――――

Особенное качество действий, нарушающих свободу слова, состоит в том, что они во всяком случае составляют воровство по отношению ко всему человечеству, как к будущим, так и к настоящим поколениям, как по отношению к тем, кто усвоил бы себе преследуемое мнение, так и по отношению к тем, кто бы его отверг. Если мнение правильно, то запрещать выражать его значит запрещать людям знать истину и препятствовать им выйти из заблуждения; если же мнение неправильно, то препятствовать свободному его выражению значит препятствовать достижению людьми не меньшего блага, чем и в первом случае, а именно: более ясного уразумения истины и более глубокого в ней убеждения, как это обыкновенно имеет своим последствием всякое столкновение истины с заблуждением.

Д. С. Милль.

―――――

Когда в обществе оказываются люди, несогласные с общепринятым мнением, то если бы даже общепринятое мнение и было полная истина, и в таком случае эти люди, по всей вероятности, всегда имеют сказать что-нибудь, что обществу полезно слышать, и истина всегда что-нибудь да теряет от их молчания.

Д. С. Милль.

―――――

Я твердо убежден, что все безобразия гонений за убеждения возможны у нас лишь потому, что о них не говорит печать и никто о них не знает.

Причину же отсутствия веротерпимости в России вижу в том, что она, по-видимому, не нужна интеллигентному слою общества.

Имей не верующая в догматы Греко-Российской церкви интеллигенция достаточно гражданского мужества, чтобы заявить в участке, что она не Греко-Российского исповедания, и настоять на том, чтобы на паспорте не писалось того, чего нет, то этим одним была бы введена в России свобода совести и не страдали бы бедные крестьяне, виновные лишь в том, что они имеют мужество иметь свои убеждения.

Говорят, будет всеобщая перепись. И вот в руках интеллигенции возможность дать своей стране свободу совести.

Посмотрим, сделает ли она это. Думаю, что нет, ибо знаю, что кисель и размазня обыкновенно принимают форму того сосуда, куда их положат.

Д. А. Хилков.

(Из частного письма 1896 г.)

―――――

Мысль, слово! это та неотъемлемая принадлежность человека, без которой он не человек, а животное. Бессмысленны и бесчеловечны только скоты, ― и только разум, иначе слово ― уподобляет человека Богу. Мы, христиане, называем самого Бога ― Словом. Посягать на жизнь разума и слова в человеке ― значит не только совершать святотатство Божьих даров, но посягать на божественную сторону человека, на самый Дух Божий, пребывающий в человеке, на то, чем человек ― человек! Свобода жизни разума и слова ― такая свобода, которую, по-настоящему, даже смешно и странно формулировать юридически, или называть правом: это такое же право, как право быть человеком, дышать воздухом, двигать руками и ногами. Эта свобода вовсе не какая-либо политическая, а есть необходимое условие самого человеческого бытия; при нарушении этой свободы нельзя и требовать от человека никаких правильных отправлений человеческого духа, ни вменять что-либо ему в преступление; умерщвление жизни мысли и слова ― самое страшнейшее из всех душегубств!

И. С. Аксаков.

ОГЛАВЛЕНИЕ.

От редакции 1

Две войны. Л. Н. Толстого      2


Сведения о духоборах:

*Письмо политического ссыльного 6

Письмо на родину сосланных в Якутскую губ. духоборов 10

Письмо к В.Г.Черткову от Семена Верещагина 15

Копия с письма духобора Василия Верещагина, умершего на пути в Якутскую губ. 15

Выдержка из письма Изюмченко из Сибири 17

Письма П. В. Веригина 18

Письмо Ивана Веригина из Сибири 21

Последние сведения от расселенных духоборов 23

От редакции 24

Глава из учения о жизни духоборцев в вопросах и ответах 24

Псалом духоборцев 29

Лев Николаевич Толстой, сведения о нем и отрывки из его частных писаний (составлено В. Чертковым) 29

Из современной жизни:

*По поводу убийства императрицы австрийской, Петра Кропоткина 35

Случаи отказа от исполнения военной службы в секте назаренов в Венгрии. Д. П. Маковицкого 38

*Из Голландии. А. Шкарвана 44

О книгах 50

*Мысли о Свободе Совести и Слова 57

Друзьям добра (Стихотворение И. Г.) 59

Обращение к читателям, В. Черткова 61

Объявление о книгах 66

Оглавление 67

